



“五一”假期同欢庆 消防安全谨记心

市消防救援总队提示广大市民关注“五一”假期消防安全

春风拂绿，万物向新，随着暮春的暖风轻拂渤海之滨，津沽大地处处涌动着踏青出游、欢聚团圆的节日气息。然而值得注意的是，“五一”假期也是火灾事故多发的时间节点。在这个蔷薇满架的温馨时刻，我们不仅要享受团圆的快乐，更要将消防安全融入每一刻。

春日沐家安 防火筑心间

什么是团圆？每个人对此都有自己的理解，或许是一桌丰盛的宴席，或许是一次期待已久的重逢，或许是一种山迢水远的牵挂……然而无论如何，每一种团圆的方式里，都包含着家庭的温暖。但你可曾想过，一根烟蒂、一个火源、一截老化的电线……这些看似微不足道的事物，都有可能让我们的团圆毁之一炬。

2024年12月5日，上海市一鱼塘看护用房发生火灾，消防救援人员经过紧张扑救，火势被成功扑灭，事故造成一人遇难，一人重伤送医后医治无效身亡。后经调查，起火原因为电气线路故障引发火灾。

2023年7月14日，江西省九江市某居民家中突发大火，消防救援人员到场后迅速对火势展开扑救，很快将明火扑灭，所幸未造成人员伤亡，但整间卧室已被烧得面目全非。经调查，火灾原因为手机充电器插在插线板上一直通电，导致短路，从而引发火灾。

2023年1月2日，四川省成都市某居民楼发生火灾，过火面积约2平方米，烟熏痕迹较重。经调查，起火原因为放置在沙发上的插线板发生故障，引燃沙发，此次火灾造成1人死亡。

一起起的火灾事故，再次为我们敲响了消防安全的警钟。这些火灾不仅为我们的家庭造成了重大的财产损失，更吞噬了很多无辜的生命，给我们带来了沉痛的教训。在假期来临之际，我们不仅要享受轻松愉快的时光，更不能忽视家中的消防安全。

家庭火灾事故呈现三个特点

特点一：财产损失小，过火面积小。据统计，在历年我市居民家庭火灾中，有相当比例的火灾损失不超过1万元；过火面积普遍不大，有的过火面积还不到1平方米。就是这样的“小火”，却造成了人员伤亡。

特点二：老人、儿童成为主要受害人群。在历年家庭火灾事故遇难者中，60岁以上老人和低龄儿童成为主要受害者。受生活习惯、个人行为能力等因素的影响，老人、儿童消防安全意识相对薄弱，又缺少一定的火场逃生自救能力，成为家庭火灾的主要受害人群。

特点三：引发火灾的原因相对集中。据统

计，在历年家庭亡人火灾事故中，近半数是因为吸烟引起的，电气线路短路、过载等引发的火灾事故也占到了家庭火灾总起数的近三成，生活用火不慎也是引发家庭火灾的重要原因之一。

家庭火灾该如何预防

卧床吸烟要杜绝。有些居民，喜欢在睡前或饮酒后躺在床上、沙发上吸烟，在这种情况下极易在吸烟时入睡。熟睡状态中的人行为反应能力相对较弱，一旦此时烟头和火星掉到可燃物上引发火灾，后果不堪设想。

用火用电要规范。要经常检查家中的电气线路，如果发现电线出现破损裸露、老化等情况应及时更换，严禁超负荷用电。要经常检查厨房内燃气、燃油具等的使用情况，检查导气软管是否出现漏气现象、燃气灶具是否能正常使用等。

楼道杂物要清理。

一些高层建筑内自行车、陈旧家具等杂物随意堆放，严重占用堵塞了疏散通道。疏散通道是居民逃生的安全通道，也是消防救援人员进入建筑进行灭火的主要路径，通道的宽度、数量、位置等都有非常明确的要求，而楼道里的杂物严重挤占了疏散通道的宽度。同时，这些杂物本身大多数属于易燃可燃物，更是主要的着火源，增加了建筑的火灾风险。

防火门要常闭。

建筑达到一定高度的住宅建筑疏散楼梯应采用防烟楼梯间，安装防火门，并保持防火门的常闭状态，目的就是在发生火灾时，给居民提供安全的疏散逃生通道。防火门可以有效阻止火势、烟气侵入疏散楼梯间，但

如果防火门处于开启状态，就根本起不到阻烟作用，一旦任何一层发生火灾，烟气和火势将顺着疏散楼梯间迅速蔓延，对人员疏散逃生造成严重威胁。

电动车存放莫违规。

近年来，电动车以其经济、便捷等特点，逐步成为了居民出行代步的重要工具，保有量迅猛增长。但随之而来的电动车充电、存放等安全问题也不容忽视，全国由于电动车引发的火灾事故屡见不鲜。日常生活中，电动车要存放在指定的场所，不能停放在楼道、疏散通道等公共场所，更不能在居住场所为电动车充电；在充电时要选择匹配的合格充电器，严禁超时充电；严禁擅自改装电动车，避免发生电线短路等危险。

假期购物乐融融 消防安全心中留

按照惯例，“五一”假期各大购物中心将使出浑身解数，用各种优惠活动，引人注目的美陈展览以及独特的商场活动来吸引消费者的眼球。这个时期，人们沉浸在购物的狂潮之中，然而，我们不能忽视这些购物中心由于其体量大、建筑面积广、储货量多、业态复杂、人员密度集中等特点，也成了火灾的高风险区域。在这个假期，我们不仅要享受购物的乐趣，更要注意商场的消防安全。

2023年4月11日，河南省某购物商场突发大火。据周围市民介绍，事发时可以看见大片浓烟，燃起的火苗有两三米高，火势很大，几分钟就从一楼烧到了顶楼。

2022年10月29日10时12分，江苏省一家百货商场发生火灾，现场冒起浓浓黑烟。当地消防部门立即调集消防救援力量赶赴现场处置，第一时间疏散全部人员。由于着火建筑体量大，火场荷载大，内部结构复杂，现场火势猛烈，救援时间持续10余小时，最终在次日凌晨将现场明火扑灭。

2022年6月13日，内蒙古某购物中心发生一起火灾，起火处为一楼底商某手机店。在火情得到基本控制后，消防员进入商场实施内攻、消灭残火时，先后发现两名人员，经120急救送医抢救无效死亡，死因为一氧化碳中毒窒息。此次火灾过火面积约1800平方米，直接财产损失为2000余万元，起火原因为短路引燃周围阻燃胶合板、电气线路等。

通过这几起火灾事故，我们不难发现起火的原因大部分都是一些细小的疏忽，造成了不可挽回的后果。那么商场、购物中心等人员密集场所要在节日期间该如何做好消防安全工作呢？

严格落实单位主体责任。

大型商业综合体管理运营单位要落实消防安全责任制，制定各项消防安全制度、消防安全操作规程，以及灭火和应急疏散预案并定期组织开展演练。要设置消防设施、器材和消防安全标志，配备必要的应急逃生器材。要确定各类消防设施的操作维护人员，定期检验维修，对建筑消防设施每年至少进行一次全面检测，确保完好有效。要保证防火防烟分区、防火间距、建筑构件、建筑材料和室内外装修装饰材料等符合消防技术标准。电

气线路、管线的安装使用及其线路、管线的设计敷设必须符合相关标准和管理规定，并定期维护保养、检测。要开展防火巡查、检查，及时消除火灾隐患。

要保证疏散通道畅通。大型商业综合体管理运营单位要确保疏散通道、安全出口和疏散门畅通，营业期间禁止锁闭安全出口，禁止在安全出口、疏散通道上安装固定栅栏等影响疏散的障碍物。疏散楼梯间的防火门要保持完好，门上应有正确启闭状态的标识，保证其正常使用。疏散应急照明灯具、疏散指示标志要完好有效。各楼层明显位置张贴安全疏散指示图，注明疏散路线、安全出口、疏散门、人员所在位置和必要的文字说明。超市、电影院、KTV等人员密集场所在安全出口、疏散通道处设置门禁系统时，要保证火灾发生时能向疏散方向直接开启，并应在显著位置设置安全出口标志和使用提示。

广泛开展消防培训教育。大型商业综合体管理运营单位的消防安全责任人、消防安全管理人员以及消防安全归口管理部门的负责人要定期开展消防安全教育培训，特别是新职工要进行岗前消防安全知识培训，在职期间应定期参加消防培训和演练。单位内部的专（兼）职消防人员要重点培训发现、排除火灾隐患的技能，消防控制室值班操作人员要重点培训火灾自动报警系统和联动控制设备操作及火灾应急处置等内容，消防水泵房值班人员重点培训消防水泵、报警阀等设施设备的启动、停止和试验操作内容。

通讯员 佟欣

息及时查处，对举报重大隐患和严重违法行为核查属实的有功人员按照有关规定实行奖励。

本通告所称人员密集场所是指宾馆、饭店、商场、集贸市场、客运车站候车室、客运码头候船厅、民用机场航站楼、体育场馆、会堂、公共娱乐场所，以及医院的门诊楼、病房楼、学校的教学楼、图书馆、食堂和集体宿舍、养老院、福利院、托儿所、幼儿园、公共图书馆的阅览室、公共展览馆、博物馆的展示厅，劳动密集型企业的生产车间和员工集体宿舍、旅游、宗教活动场所等。

本通告所称动火作业，包括电焊、气焊、气割作业及使用喷灯、打磨、砂轮、电钻等可能产生火焰、火花和炽热表面的临时性施工业。

对违反本通告的行为，依法应当予以行政处罚的，按照有关规定给予行政处罚；相关行政处罚信息记入信用记录，依法纳入全国信用信息共享平台，并通过国家企业信用公示系统和“信用中国”网站等向社会公布；构成犯罪的，依法追究刑事责任。



海河有爱 幸福万家

系列主题活动

主办单位：天津海河传媒中心 | 承办单位：天津海河传媒广告有限公司 | 支持单位：爱康国宾

“爱康AI智爱之夜 健康科普智慧行”

健康体检 以质取信



iKang 爱康

爱康国宾 友谊北路合众大厦分院 电话：4000-890-999转2203 地址：天津市河西区友谊北路51号合众大厦C座3层
爱康国宾 南马路悦府广场分院 电话：4000-890-999转2206 地址：天津市南开区南马路与南门外大街交口长荣大厦6-7层

广告